

Преступления против общественной нравственности: понятие, виды, общественная опасность

Фарица Иналкаева

магистрант направление подготовки 40.04.01. Юриспруденция
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

E-mail: bel_a_007@bk.ru

В настоящее время в законодательстве большинства стран мира присутствуют нормы, в той или иной мере связанные с уголовно-правовой защитой общественной нравственности. Существование указанных норм связано с необходимостью государственного контроля за оборотом порнографической продукции, проституцией, защитой культурно-исторических ценностей общества, охраной животных и птиц, а также наличием определенных правовых обязательств на уровне межгосударственных отношений.

В России указанные нормы содержатся в статьях 240 — 245 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ)[1], которые входят в состав главы 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности». Общественная опасность таких деяний обусловлена тем, что они являются прямым посягательством на выработанную обществом систему норм, устоев, правил поведения, традиций, идей, взглядов на такие глобальные понятия как честь, достоинство, долг, мораль и справедливость.

Общим объектом преступлений против морали и нравственности общества, равно как и всех прочих уголовно наказуемых деяний, является весь комплекс общественных отношений, взятых под охрану уголовного законодательства. Родовым объектом преступлений против общественной нравственности выступает общественная безопасность и общественный порядок, что соответствует их включению в одноименный раздел IX УК РФ. Непосредственным объектом исследуемой категории преступных посягательств являются нравственные устои общества.[2]

Объективная сторона преступлений против общественной нравственности характеризуется совершением активных действий: вовлечение в занятие проституцией (ст.240 УК РФ), изготовление порноматериалов (ст.242 УК РФ), убийство или нанесение увечий животным (ст.245 УК РФ) и др.

По конструкции большинство составов анализируемых преступлений относятся к категории формальных, т.е. они признаются оконченными с момента совершения, независимо от наступления общественно опасных последствий деяния. Так, различные действия по вовлечению человека в занятие проституцией в соответствии с ч.1 ст.240 УК РФ формируют оконченный состав преступления с момента совершения указанных действий. При этом фактическое достижение или недостижение виновным желаемого результата для квалификации преступления значения не имеют.

В то же время некоторые из преступлений против здоровья населения имеют материальный состав. Так, преступление, предусмотренное ст.245 УК РФ, считается оконченным при условии наступления гибели или увечья животного. Аналогично ответственность за уничтожение или повреждение памятников истории и культуры (ст.243 УК РФ) наступает только при фактическом разрушении указанных объектов.

Субъектами преступлений против общественной нравственности могут быть только вменяемые лица (ст.19 УК РФ), достигшие возраста 16 лет (ст.20 УК РФ). Статья 242.2 «Использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или

предметов» предусматривает наличие специального субъекта преступления — лица, достигшего совершеннолетнего возраста.

С субъективной стороны все преступления против общественной нравственности относятся к категории умышленных. При этом такие преступления как вовлечение или принуждения к занятию проституцией (ст.240 УК РФ), организация занятия проституцией (ст.241 УК РФ), незаконные изготовление и оборот порнографических материалов, в том числе с участием несовершеннолетних (ст.242 — 242.2 УК РФ), надругательство над телами умерших и местами их захоронения (ст.244 УК РФ), жестокое обращение с животными (ст.245 УК РФ) могут характеризоваться только прямым умыслом. Виновный осознает, что совершаемые им действия являются преступными, и при этом желает совершить эти действия.[3]

Субъективная сторона преступления, предусмотренного ст.243 УК РФ «Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры» характеризуется умышленной виной в форме прямого или косвенного умысла. Виновный полностью осознает, что повреждает или уничтожает историко-культурный объект, предвидит неизбежность или возможность его уничтожения или повреждения и желает этого либо не желает, но сознательно допускает наступления указанных последствий или относится к ним безразлично.

Цель и мотив совершения преступлений против здоровья населения часто имеют квалифицирующее значение. Так, ответственность за производство порнографических материалов (ст.242 УК РФ) наступает только в том случае, если оно незаконно осуществляется с целью последующего распространения. При этом создание домашнего видео порнографического характера для личного пользования не преследуется.

Посягательства на общественную нравственность наказываются значительными штрафами, принудительными работами, ограничением и лишением свободы. При наличии квалифицирующих признаков (организованная группа, использование в порнографических материалах лиц, не достигших 14 лет и т.п.) срок лишения свободы может достигать 20 лет.

Литература:

1. Конституция РФ, принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с поправками от 30 декабря 2008 г., 5 февраля 2014 г., 21 июля 2014 г.) // СЗ РФ от 04 августа 2014 г., N 31, ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ (ред. от 6 июля 2016 г.) // СЗ РФ от 17 июня 1996 г. N 25 ст. 2954.
3. Есаков Г.А., Грачева Ю.В., Барышева К.А., Маркунцов С.А., Энгельгардт А.А. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации (постатейный). — 6-е изд. — М.: Проспект, 2016. — 608 с.
4. Шевченко А.С. Общественная нравственность как объект уголовно-правовой охраны // Бизнес в законе. 2009. № 4 С.84-86.